

## **Мы помним!**

2025 год объявлен Президентом РФ Годом 80-летия Победы в Великой Отечественной войне, Годом мира и единства в борьбе с нацизмом. Война закончилась более полувека назад, но эхо этой войны мы слышим до сих пор, оно доносится до нас с полей текущих сражений. «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой» – слова песни из фильма «Офицеры», посвященного поколению Победы 1945-го. Сейчас эти слова звучат в сердце каждого, кому не безразлична судьба нашей Родины и мира в целом.

Мы помним! Мы помним тех, кто сделал все для победы в годы Великой Отечественной войны: фронтовиков, участников партизанского движения, тружеников тыла, жителей блокадного Ленинграда, узников концентрационных лагерей, детей войны... Они совершили невозможное, проявив огромную Силу Духа и Единство, спасли человечество от фашизма. Подвиг этих людей – источник нашей силы и нашего единства здесь и сейчас.

В каждой семье есть свои Герои, которые сделали все для Победы над фашизмом! Надо сделать так, чтобы память об их подвиге была жива. Пока жива память, мы тоже живы! Во многих семьях бережно хранят военные истории. Я хочу поделиться своей...

Когда была жива моя бабушка Валентина Алексеевна, я очень часто навещала ее. Она доставала старинную резную металлическую шкатулку. В ней лежали старые документы, большую часть которых составлял архив ее отца (моего прапрадеда) Алексея Потаповича Гриценко. Бабушка сохранила все его письма с фронта, фотографии, извещение-похоронку. При жизни любимая бабушка Валя очень часто рассказывала мне о своем военном детстве.

Бабушке не исполнилось и трех лет, когда началась война, вся ее семья жила в Омске. Ее папа, Алексей Потапович Гриценко, родился в 1912 году в деревне Галицыно Саргатского района Омской области. Семья была бедная и большая. У прадеда было три сестры и четыре брата. Он был самый младший в семье. Образования у прадеда не было, но читать и писать он умел. Работал прадед тестомесом в пекарне, помощником шкипера (дольше всего). Брался за любую работу. Женился прадед в 1936 году на моей прабабушке Анне Алексеевне Ельниковой 1918 г. р. (тоже из многодетной семьи). Всю войну прабабушка проработала в тылу, в городе Омске, в совхозе «Декоративные культуры». После войны, вплоть до 1990 года, она продолжала работать там же. Жили на квартирах, снимали комнату.

Прадед был призван Сталинским райвоенкоматом в 1941 году. Прабабушка очень любила прапрадеда, ждала его с войны. До последнего верила, что вернется. Похоронку получили уже после окончания войны....

Самое страшное бабушкино воспоминание, когда украли карточки на хлеб. Ее мама Аня (моя прабабушка, жена Алексея Потаповича) каким-то чудом раздобыла, выменяла миску хлебных крошек от кваса. Ели только их неделю. Когда прабабушка мне об этом рассказывала, то всегда плакала...

Мой прадедущка, Алексей Потапович Гриценко, был красноармеец, стрелок. В 1944 году в Беларуси шли освободительные бои. Немцев гнали домой, победный дух был высок, но по-прежнему гибли советские воины. В эти годы возле д. Щепилы (деревня, которая находилась недалеко от д. Башары) располагался хирургический полевой госпиталь. Здесь лечили от ран воинов 70-й, 199-й и 290-й стрелковых дивизий. Молодой красноармеец Алексей Гриценко был тяжело ранен в бою. 28 июня 1944 года он скончался от ран. В этом году исполнилось 80 лет со дня его смерти. Прапрадед шел по мстиславской земле как воин-освободитель. Близко к сердцу всю войну он держал фотографию дорогих ему людей — жены Анны и дочери Вали. Мечтал их увидеть и обнять, но война не знает жалости....

Он навсегда остался в деревне Щепилы Мстиславского района Могилевской области. Там братская могила. Их там много. Он лежит в могиле № 2, второй ряд, пятый слева.



Гриценко Алексей Потапович

А в извещении о смерти было написано «Ваш муж в бою за Социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив геройство и мужество, был ранен и умер от ран 28 июня 1944года. Похоронен с отданием воинских почестей...».

Долгие годы нашей семье не давал покоя вопрос, сохранилась ли могила прапрадеда? Начались поиски в сети интернет, в базах данных «Мемориал», «Подвиг народа» и «Память народа», в которых можно отследить боевой путь, узнать номера воинских частей и точное место захоронения. Крупнейший – «Мемориал», созданный по инициативе Минобороны России в 2007-м, – содержит 17 миллионов цифровых копий документов о безвозвратных потерях и 20 миллионов именных записей о потерях Красной армии. Там же указаны места захоронений пяти миллионов солдат и офицеров. Также наша семья обратилась с запросом в

администрацию Могилевской области. А еще очень помог в поиске могилы прапрадеда Александр Николаевич Щепило – ведущий специалист в главном хозяйственном управлении Управления делами президента Республики Беларусь. (На него мы вышли благодаря сети интернет. Александр Николаевич глубоко занимается изучением своей родословной, выпустил книгу о происхождении фамилии Щепило и в деревне Щепилы поставил памятный знак... С него все и началось...).



Памятный знак. Околица деревни Щепилы

Александр Николаевич разыскал братскую могилу, в которой захоронен прапрадед. Благодаря ему была обновлена мемориальная доска на памятнике. В этом году, по приглашению Александра Николаевича, я с мамой посетила братскую могилу, чтобы поклониться захоронению прапрадеда. Эта поездка была знаковой. Посетить мстиславщину в преддверии празднования Дня Независимости Республики Беларусь, 80 лет освобождения Могилева и 80 лет со дня гибели Алексея Потаповича. В д. Башары состоялся торжественный митинг у памятника погибшим воинам, которые освобождали район от немецко-фашистских захватчиков, мы приняли участие.

Также мы побывали на месте 5151-го хирургического походно-полевого госпиталя (ХППГ), в котором находился раненый Алексей Потапович Гриценко, выяснили, где изначально были захоронены солдаты.

Оказалось, что в 1963 году деревня Щепилы слилась с деревней Башары, а могилы перенесли через дорогу и установили памятник.

Мой прадед не совершил подвиг, он был ранен, как и многие другие красноармейцы, в Могилевском сражении 27 июня 1944 года. Но Алексей Потапович выполнил свой гражданский долг, а это и есть истинный подвиг! Это истинный подвиг всех воинов, которые приняли участие в страшной войне, которые осознавали, что идут на смерть, что вряд ли вернутся, но которые понимали, что гражданский долг – это дань Родине, стране, семье. Они отдали ее с честью!

Подвиг каждого из переживших эти годы должен жить в наших душах вечно. И как подчеркнул один из участников митинга открытия мемориальной доски солдатам в Башарах: «Важно сохранять память о павших героях Великой Отечественной войны. Увековечивая их имена, мы передаем нашим потомкам правдивую историю войны, которая должна служить уроком для будущих поколений...»...

Память о Великом подвиге народа, о силе и способности пережить испытания помогают нам сегодня справляться с трудностями и чувствовать себя частью Родины.

